

Los artículos de Mr. Leroy juzgados en España (*)

Hemos de hacernos cargo hoy de las principales afirmaciones contenidas en el artículo publicado antes de ayer por EL ISLEÑO, debido a la pluma del economista francés Mr. Leroy Beaulieu.

Este señor actúa de director espiritual de la Hacienda Española con demasiada oficiosidad y frecuencia; indudablemente nos quiere mucho y le inspiramos un vivísimo interés; por eso de cuando en cuando levanta la voz en París para que se oiga desde Madrid, y con acento paternal pinta la triste situación económica de España; procura apartarla de los caminos de perdición que locamente recorre; la escita a la enmienda, y no se calla sin aconsejar un plan de vida nueva y ciertas medicinas... pero entremos en materia.

Loco empeño sería el nuestro si tratáramos de medir nuestras pobres fuerzas con las de Mr. Leroy que, *nemine discrepante* ha llegado a alcanzar el título de *eminente economista*. Pero como su *eminencia* no le libra de ciertas fragilidades (porque al fin es un hombre de carne y hueso) solo nos proponemos dar la voz de alerta a nuestros lectores para que acojan con reservas cuanto relativo a España brote de la pluma de ese monsieur; pues la práctica ha acreditado no solo que se equivoca con frecuencia sino también otra cosa peor; y es que esas equivocaciones suelen ser voluntarias y encaminadas a ciertos fines utilitarios.

Para que se vea hasta donde llega su *sans façon* basta analizar el razonamiento que hace para relacionar la subida del cambio sobre París con el aumento de la circulación fiduciaria del Banco de España. Presenta un estado que no demuestra lo que él quiere probar, pero al fin, como es un hecho innegable que cuando el Banco tenía en circulación 111 millones estaba el cambio con daño, y hoy está a 23 por 100 beneficio con una circulación de 937 millones, deduce la siguiente conclusión: *luego el crecimiento de la circulación es causa de la subida de los cambios*.

Pues bien: esto no es más ni menos que el conocido sofisma de *post hoc, ergo propter hoc*, ó como si dijéramos: *Después de la corrida llovió, luego las corridas de toros acarrean las lluvias*.

Y como el sofisma se presenta tan escueto, trata después de hacerlo pasar añadiendo que ese aumento de circulación ha engendrado la desconfianza y esta es la causa inmediata de la subida de los cambios. Nosotros creemos, aunque puede ser que estemos equivocados, porque en materias económicas apenas nos llamamos Pedro, que la desconfianza nace no de la cifra a que asciende la circulación de un Banco, sino de la desproporción entre esa cifra y el metálico en Caja. Así, por ejemplo, que el Banco de Francia tenga en circulación 3.470 millones no es motivo de desconfianza, porque se sabe que sus reservas metálicas se acercan bastante a dicha suma.

Y siendo esto así, el estado que presenta Mr. Beaulieu prueba lo contrario de lo que éste intenta demostrar; pues vemos que en 1884, la relación entre el metálico y la circulación del Banco de España era de 37 por 100 y el cambio sobre París estaba a 1:20; y que hoy habiendo subido esa relación a 46 por ciento, el cambio ha llegado a 23.

Además, nos es muy fácil probar que la desconfianza no es la madre del cordero; basta recordar que cuando varias guerras civiles asolaban el país y el crédito público andaba por los suelos el papel sobre París se cotizaba en España con daño.

A nosotros nos han enseñado que una letra de cambio es una mercancía como otra cualquiera; que cuando abunda el papel sobre determinada plaza se cotiza con daño; y que por el contrario se negocia con beneficio cuando es escasa la oferta y crecida la demanda: todo el que olvide estas verdades *pero-grullanas* cuando se trata de la manoseada cuestión de cambios se espone a caídas y a enseñar la oreja, como Mr. Beaulieu, que seguramente sabe la verdadera causa de que hayan subido los cambios.

Las obras públicas y los empréstitos exteriores estuvieron atrayendo a España durante muchos años capitales extranjeros; esta corriente daba lugar a giros sobre París y Londres en cantidades que escudían a

las necesarias para el pago de géneros importados y abono de intereses, entonces incipiente, y claro es, ese papel se cotizaba con daño. Terminada después la red principal de ferrocarriles, cubiertos los déficits de la Hacienda con empréstitos nacionales y demandadas grandes sumas de Francos y Libras para el pago de intereses y amortización de los capitales extranjeros colocados en España, la oferta de letras sobre París se igualó a la demanda y más adelante ésta sobrepujó a aquella.

Tales son las principales causas de la subida de los cambios; y nadie que recuerde la historia económica de España durante los cuarenta últimos años, lo pondrá en duda. Ahora bien; que otras causas secundarias han contribuido a acelerar ó retardar ese movimiento, es evidente. Tales son: 1.ª La exportación del oro; porque mientras hubo oro en circulación pudo ser y fué expedido a París y Londres, manteniéndose los cambios con ligero beneficio al papel hasta que aquel se agotó; lo mismo hubiera acontecido con la plata á no sobrevenir su espantosa depreciación. 2.ª La exportación de títulos de la Deuda exterior; pues esta, entre 1885 y 1890, fué absorbida casi en su totalidad por las Bolsas extranjeras, lo cual retardó la subida de los cambios; así como la repentina importación de títulos á fines de 1891 determinó una fuerte alza, y 3.ª La terminación del tratado con Francia: todo el mundo sabe que la invasión de la filoxera en Francia y lo módico de los derechos impuestos á nuestros vinos originaron un aumento en las exportaciones de España, y por consiguiente una mayor oferta de papel comercial sobre París. Roto el tratado con Francia en Febrero de 1892, nuestras exportaciones han sufrido una baja que se acerca á 300 millones anuales que, en letras de cambio pesaban antes para hacerlo bajar.

Se empeña Mr. Leroy en relacionar también los cambios con la mala situación de la Hacienda española y como en este error incurrió también Mr. Gamazo (véase el preámbulo de la Ley de presupuestos de 1892-93) merece la pena de refutarlo. Si no basta la consideración antes apuntada de que nunca fueron los cambios más favorables á España que cuando, hace 20 años, no había Hacienda, ni crédito, ni gobierno, ni nada, haremos esta otra: supongamos una nación peor gobernada que España, aunque la hipótesis sea imposible; claro es que su gobierno contraerá deudas, no pagará á nadie y carecerá en absoluto de crédito; los extranjeros no se atreverán á adelantarle un céntimo y ese gobierno trampeará ó irá tirando de los recursos que sus mismos gobernados le faciliten voluntaria ó forzadamente. En estas condiciones claro es que el comercio de ese país con el extranjero puede traducirse en una *balanza favorable*. Y entonces ¿por qué han de serle desfavorables los cambios? Ó como dijo el otro:

¿Qué tienen que ver con eso los fósforos de Cascante?

La única relación posible entre la mejora del crédito público de España y la baja de los cambios es puramente circunstancial, limitada y de resultados dudosos. Nuestros lectores juzgaran. Decía el Sr. Gamazo (y dice también entre líneas Mr. Leroy) que si nuestro crédito sube, la deuda exterior circulante en España puede ser solicitada por los mercados extranjeros y habrá una corriente de exportación favorable como todas á la baja de los cambios; pero es obvio que la corriente cesará cuando no haya más títulos que exportar; entonces recobrarán los cambios su anterior nivel y aún lo traspasarán, porque á las causas antiguas eficientes del alza se añadirá la necesidad de enviar anualmente en oro á los extranjeros la ranta del papel recientemente adquirido por ellos. De modo que con la exportación de títulos de exterior y con la colocación de nuevos empréstitos en Francia se conseguirá aquello de *pan para hoy y hambre para mañana*, bello ideal de nuestros ministros de Hacienda.

Por lo demás, el alza de los cambios es más sensible como síntoma que como enfermedad: como síntoma, porque pone de relieve nuestra pobreza y los crecidos tributos que hemos de satisfacer anualmente á los extranjeros; por eso la situación actual no puede mejorar sino de un modo paulatino, mediante el desarrollo de la riqueza nacional y la aplicación del ahorro privado á la adquisición de esos valores que en mal hora pasaron á manos extranjeras. Como enfermedad, créamos el caritativo Mr. Leroy, no merece los malos ratos que le proporciona. A propósito de esto no será inútil decir que otro ilustre francés, Mr. Edmond Théry, ha probado recientemente que el alza de los cambios ha proporcionado al Japon un desarrollo extraordinario de su indus-

tria y de sus exportaciones. Verdad es que allí no tienen un Moret para la confección de tratados de comercio.

La última parte del artículo de Mr. Leroy nos ha proporcionado una satisfacción. En otro artículo, que también fué publicado por EL ISLEÑO hace un año próximamente, nos pronosticaba la bancarrota á noventa días fecha; pero en este nos concede diez años de vida: algo es algo. El dirá que ser economista *eminente* no le obliga á resultar profeta infalible; y vamos viviendo.

Para terminar; bueno es que sepan nuestros lectores que estos articulos de Mr. Leroy le son pagados á tanto la línea para crear atmósfera en determinado sentido; y al final del que hoy analizamos se ve claramente la última consigna que ha recibido de sus comitentes.

Ellos por gran favor nos dejarían ciento ó ciento cincuenta millones, que nos hacen muchísima falta, pero con una *garantía bien determinada*, v. g. el canon de la Tabacalera. De desear es que llegue á saber Mr. Leroy el deplorable efecto que hacen en España sus artículos, y que bien pronto no habrá nadie que al leerlos deje de exclamar: ¡Te veo!

J. M. JIMENEZ.

Don José Sagasta

Se han cumplido los tristes vaticinios de la ciencia. La enfermedad ha logrado el término fatal que desde sus comienzos hizo presumir, y en la plenitud de su vida, en la plenitud de las sociales venturanzas, cuando todo le sonreía, don José Sagasta y Vidal ha muerto. Noticia tristísima es esta que millares de españoles han recibido con dolor y comenzado con piadosas oraciones por el reposo eterno del finado; porque de los políticos españoles de su altura, que no son muchos por desgracia del país, don Práxedes Sagasta es el que más amigos personales cuenta, pues si le quieren política y particularmente sus correligionarios, sus adversarios le quieren y le respetan dentro y fuera del terreno político.

Para el viejo presidente del Consejo la muerte de su hijo es un golpe fatal. Hombre de sencillas costumbres, de trato llano, habituado á olvidar en la tranquilidad de su hogar las contrariedades y emociones de la vida pública, don Práxedes tenía derecho á esperar que ningún contratiempo, que ninguna desgracia interrumpiera la quietud de sus postreros años. Tenía derecho al reposo grato que le procuraban la solicitud de su esposa, el amor de su hija, el cariño rayano en adoración que su hijo le profesaba. Y ahora, de pronto, convaleciente aun de físicos padeceres, agobiado constantemente por la pesadumbre de sus deberes oficiales, el idilio se rompe, el reposo desaparece, la muerte señorea la casa en que aún repercuten las alegrías con que se celebró la boda de Esperancita, y allí, en la alcoba convertida en capilla ardiente yace inerte y frío aquel Pepe amado que siempre, á todas horas, en todas partes, era su primer admirador, su más entusiasta partidario, el compañero incansable de los días de prueba...

Porque don José Sagasta, Pepe Sagasta como le llamaban familiarmente tantos le conocían, no ambicionó jamás otro papel entre los políticos que el de ser el último entre los partidarios de su padre y el primero en rodearle de cuidados y atenciones. Franco, vehemente, de carácter abierto, enemigo de disimulos, decía lo que sentía, y nunca sintió otra cosa que veneración por su ilustre progenitor. Otros, en su lugar, habrían querido figurar mucho; á él que no le hablaran de tal cosa. Le agradaba ser diputado, porque así estaba siempre cerca del banco azul, atento á los debates, siguiendo sin perder sílaba los ataques de los contrarios y las defensas con que su padre los pulverizaba. Allí se le veía crisparse á cada interrupción agresiva que contra D. Práxedes encaminada. Para él, y era lógico y natural, solo un diputado tenía razón en el Congreso, solo un gobernante gobernaba bien, solo un político hacía buena política: su padre.

Habia casado hace unos años don José Sagasta con doña Elena San Juan, hija del senador y opulento propietario del mismo apellido, y desde su matrimonio fué el defensor más decidido de los intereses de la provincia de Jaén, donde radicaban los bienes de su suegro. En la actualidad era diputado por la circunscripción de aquella capital.

Pepe Sagasta no era político, no era orador, no era ni quería ser más que el más adicto á su padre y jefe.

Al consignar el sentimiento que su muerte nos causa, al enviar á su ilustre familia

nuestro pésame, parécenos que no expresamos únicamente lo que nosotros sentimos; parécenos que reflejamos el dolor de cuantos á los dolores y á las alegrías de don Práxedes Sagasta se unieron siempre, y creemos que el pésame nuestro es el de todos ellos.

Nuestros vinos en Cete

Estación enológica de España en Cete

18 de Agosto de 1894.

Sr. Director de EL ISLEÑO.

Boletín semanal

Varias de las casas españolas establecidas aquí han recibido ya las primeras remesas de vino nuevo. Es seguro, pues, que los primeros días de la próxima semana se efectuarán ya algunas transacciones sobre los nuevos caldos procedentes de las provincias de Valencia y Castellón de la Plana que, como se sabe, son las primeras en la recolección de la uva llamada *tintoretu*, cuyo vino es siempre muy apreciado en Francia por su hermoso color y demás condiciones.

Los precios que alcanzarán serán indudablemente algo superiores á los que dominan hoy para los vinos viejos; pero esto suele suceder todos los años y no puede tomarse en cuenta, pues, sobre ser una clase especial, la cosecha es siempre muy limitada para dicha calidad de uva.

A juzgar por las compras frescas y vinos á elaborar que se efectúan en los departamentos vinícolas franceses y por las relativamente pocas necesidades que se notan en los principales centros de contratación y consumo, es de creer que los precios actuales, una vez colocadas las primeras partidas malizadas las cosas, continuarán sin grandes alteraciones.

Aún acentuándose la creencia de que debido á la inclemencia del tiempo y el desarrollo de algunas enfermedades presentadas últimamente en los viñedos, la cosecha que va á principiar, quedará reducida de 34 á 40 millones de hectolitros, como se presume, podría suceder que, aun habiendo alguna mayor demanda, los precios no sufrieran muy sensibles modificaciones, por la razón de que existen aun no pequeñas cantidades de vinos sin colocar, y que, como se comprende, detendrían el alza, que de no ser así, experimentarían los nuevos caldos, hasta cierto punto necesarios, para cubrir el déficit que, cuando menos por este año (y nosotros opinamos que lo habrá otros), pueda acusar el mercado francés.

No se olvide en todo caso que la tendencia cada día más marcada, tanto en Cete, como en París, Burdeos, Marsella y demás mercados, tiende á prescindir de las clases ordinarias, que por otra parte, resultan siempre muy poco remuneradoras para el exportador, cuando no perjudiciales, y que si de dos años á esta parte las únicas que han dejado algún beneficio son las selectas ó que reúnan condiciones especiales, todo hace opinar que la campaña que va á comenzar acentuará más esa tendencia, precisamente porque el remanente de los vinos que hay por colocar perteneciendo á la clase ordinaria y hay por consiguiente donde escoger.

Es pues de gran interés para el comercio español que envíe á Francia clases buenas que á nuestro juicio, son las únicas que sobre venderse bien, tendrán fácil salida.

La nueva ley sobre la alcoholización y agudo en los vinos viene á ser una especie de espada de dos filos suspendida sobre la cabeza del comercio de exportación y que aumentará las dificultades con que ya solían tropezar algunos vinos.

Según serán las necesidades y las influencias que se podrán en juego por los vinicultores y proteccionistas, así se dejarán sentir los rigores de la ley sobre los vinos que vengan á Francia.

Las dificultades que encuentra la ciencia para determinar con seguridad y á conciencia si un vino contiene ó no pequeñas cantidades de agua ó alcohol añadido, no serán óbice para que la administración saque partido de los preceptos legales y tenga siempre á mano la manera de perjudicar el comercio de exportación, máxime cuando se trata de la diversidad de caldos que España puede ofrecer.

Es pues necesario, para evitar un criterio erróneo, que nuestros productos vengan puros, pues así se conseguirá no solamente acreditar mas los vinos españoles, sino que la Etnotécnica pueda defender, en caso necesario, los derechos del comercio de buena fé.

(*) Nuestro amigo el Interventor del Banco de España en esta plaza, D. José M.ª Jimenez, persona competentísima en materias económicas, nos favorece con el presente artículo á que con gusto damos cabida en las columnas de nuestro periódico.—(N. de la R.)

Nada nuevo respecto a los mercados de París y Burdeos.

Vinos españoles		
NOMBRES	Grados	Precios por Hec.
Alicante 1. ^a	14 & 15	26 & 29 Franc.
2. ^a	14	21 & 24
Aragón (Utiel)	14 & 15	27 & 28
Benicarló	18 & 14	21 & 25
Cataluña	11 & 13	17 & 21
Mallorca 1. ^a y 2. ^a	9 & 11	14 & 17
Priorato	18 & 15	26 & 31
Tarragona (Vendrell)	18 & 14	20 & 24
Valencia 1. ^a	18 & 14	20 & 22
2. ^a	12 & 18	18 & 20
Vinaróz	18 & 14	21 & 25
Moscatel (9 & 10 ^o licor)	15	38 & 43
Mistelas (9 & 10 ^o licor)	15	32 & 40
Vino blanco seco A. ^o	18	26
Id. id. de la Mancha	12	21 & 24
Id. id. de Cataluña	11	20 & 23
Jerez y Málaga superiores de 200 & 250		
Id. id. apagado azufrado, 0 alcohol,		
12 licor		26

Productos varios los 100 kilos:
 Alpiste de 20 & 23 frs.; Aceites de 110 & 115 frs. según clase; avellanas Tarragona 98 frs., con cáscara 35; cacahuetes 33 frs.; almendras Mallorca 100 frs. con cáscara 73 frs.; lentejas de 22 & 28 frs.; ajos nuevos de 20 & 35 francos; habichuelas de 24 & 30 frs.; piñones de España 105 frs.; anís Málaga de 105 & 110 frs.; Azúcares en entropot blancos de 30 & 32 frs.; rojos & 27; refinados de 44 & 49 frs.; francos de derechos, de 100 & 110; Tártaros de 90 & 110 francos según riqueza.; Heces de vino 1 frs. por grado de ácido tartárico que contienen; cebollas de 8 & 10 francos; pimiento molido dulce 95 frs.; regaliz surtido de 26 & 28 frs.; azafrán español de 50 & 60 frs. kilo.; Corchos los 1,000 superfinos de 25 & 35 frs.; fino de 15 & 25 frs.; ordinarios de 5 & 10; limones de España 20 frs., la caja de 420; melocotones 50 frs. los 100 kilos; peras de 20 & 30 frs.; Patatas 8 frs.; Tomates 10 frs.; habichuelas verdes 30 & 40 francos; Uva de moscatel de 50 & 55 frs.; Ciruelas claudias de 20 & 30 frs.; melones del país de 1'50 & 2 frs. docena.

El Director de la Estación,
 ANTONIO BLAVIA.

¿Otra vez Jack?

Telegrafian de Nantes que en el pueblo de Pepiniere se ha cometido un horrible crimen que ha llenado de consternación a aquel pacífico vecindario, habiendo sido la víctima una pobre mujer de 67 años llamada María Mignonneau.

El pueblo dá por sentado que el autor del crimen es un nuevo destripador ó acaso el mismo y célebre Jack.

He aquí algunos detalles del suceso: María Mignonneau, que era sorda como un poste, según gráfica expresión de sus vecinos, se retiró a su casa, días pasados, más tarde que de costumbre. A las ocho y media de la noche pidió a su vecina Mme. Preneau, cerillas para encender la luz, después de lo cual dió de comer a los pájaros que tenía y comió ella misma.

El asesino, que previamente se había escondido en uno de los rincones de la casa, la comprendió en el momento preciso en que la anciana se dirigía a acostarse, a puñalada limpia, infiriéndola multitud de heridas en todo el cuerpo y en la cabeza principalmente, que quedó casi por completo separada del tronco. La infeliz no pudo articular la menor queja ni preferir ningún grito.

El asesino, con su arma rasgó todas las vestiduras de su víctima, suponiendo que entre ellas encontraría el dinero que quería robar.

En vista de que no podía conseguir sus propósitos, el asesino destruyó y mutiló horriblemente el cadáver de la anciana, rajándole por completo de arriba abajo y clavando el puñal ó navaja repetidas veces en el vientre, hasta dejar al descubierto el estérnón. Enseguida la arrancó los intestinos, dejándolos a un lado del cuerpo.

Una vez consumado el crimen, su autor desapareció tranquilamente por una puerta que daba al jardín de la casa, dejando por el camino un horrible rastro de sangre. En un patio de la casa el destripador se lavó las manos, dejando completamente teñido de sangre el depósito de agua en que lo hizo.

Puesto el hecho en conocimiento de las autoridades, el brigadier de gendarmes M. Pailluson comenzó inmediatamente las pesquisas para descubrir al criminal.

Desde luego averiguó que pocos días antes un desconocido había intentado penetrar en el domicilio de otra anciana de 60 años, Mme. Gobin, situado en Bastied, á 500 pasos de Pepiniere.

Esta señora notó la emboscada y pudo prevenirla, por lo cual el malhechor huyó sin que pudiera ser capturado.

También pudo saber que de análogo atentado fué objeto semanas pasadas otra mujer que vivía asimismo sola en el pueblo de Castron. Pero nada seguro ni probable acerca de la personalidad del asesino que ha llenado de espanto a la comarca y acerca del cual las mujeres, en particular, han forjado una verdadera leyenda.

Después de grandes pesquisas fué detenido un individuo como posible autor del horrible crimen. Se llama Pacaud y vive en la aldea de Marselle; ejerce la profesión de matarife y en las aldeas comarcanas se dedicaba á sacrificar cerdos.

El arma con que destruyó á la señora Mignonneau era una de las que empleaba en este oficio.

Ha sido trasladado á Saint-Lumine-de-Contais.

Venganza anarquista

Los anarquistas han comenzado sus venganzas anunciadas. El crimen que un anarquista cometió el martes ha producido gran sensación en toda Francia no tanto por las consecuencias materiales, cuanto porque revela que las amenazas anarquistas, tenidas hasta hoy como bravatas, han comenzado á realizarse.

Un «sargento de ville» que prestaba servicio en la plaza de Notre Dame, fué agredido por un obrero que le descargó tres puñaladas al mismo tiempo que decía

—Toma. De parte de Emilio Henry.

Los golpes fueron amortiguados por el capote del «sargento de ville» resultando éste con tres pequeñas heridas sobre la tetilla izquierda.

El agente de policía detuvo en el acto al agresor, quien fué conducido á la comisaría.

El criminal tiene veinte años de edad, de oficio tonelero.

Interrogado por el comisario de policía dijo:

—Creí que este hombre (señalando al herido) es el que detuvo á Henry. Me he equivocado. He dado un golpe en vago. Pero no importa. Otros vendrán á continuar nuestra obra y serán más felices en los resultados. Caerá el que detuvo á Henry y morirán también Casimir Perier y Dupuy.

Después añadió:
 —Hemos abandonado el procedimiento de cometer atentados contra el montón. Desde ahora realizaremos agresiones individuales contra los soberanos, las autoridades y los funcionarios de todo orden.

El arma con que el tonelero agredió al agente de policía es una cuchilla de zapatero, cortante como una navaja de afeitar.

Caserio muerto

En la hora postrera de su vida, si hemos de creer exactos los informes de la prensa francesa, Caserio se extremeció y retrocedió ante la muerte. Su cabeza, cortada al rape de las orejas y de la barbilla, lívida y verdosa, en manos del ayudante del verdugo, delata la violenta crispatura con que quiso retroceder ante la cuchilla inflexible, que no yerra el golpe jamás. Es verdad que Caserio pronunció antes de morir las palabras: ¡Valor, camaradas! ¡Viva la anarquía! que pronunciara ante el tribunal; pero no lo es menos que al sentirse llevado al cadalso gimió en el piamontés de su infancia: ¡No quiero! ¡A voeni nen!

Es verdaderamente conmovedor, en su terrible naturalidad, esta protesta de la vida y de la robustez de un hombre, este supremo arranque de los músculos vigorosos y de la carne robusta ante la inevitable laxitud y ante la inmovilidad terrible de la muerte. El exaltado, el fanático, el criminal, el malvado en una palabra, dejó sitio al hombre que debía tener mucha vida por delante y que iba á morir en toda la plenitud de su juventud vigorosa.

Su resistencia involuntaria y los aplausos con que el público vió caer su cabeza, aplausos sin precedentes en la historia de las ejecuciones capitales, son dos hechos dignos de notarse. Es de advertir que el público, antes de aplaudir, guardó una actitud silenciosa y grave, no turbada por los dicharachos groseros y las inquietudes clamorosas que casi siempre unen en tales actos lo grotesco con lo lúgubre.

En la ejecución de Caserio, la terrible justicia provocó aplausos, y á pesar de que aquella se hizo trece días después de dictada la sentencia condenatoria, el tiempo no hizo lugar á la compasión, y la sociedad, en cuyo nombre se hizo el castigo para el criminal, fué dura para con el desdichado, y aplaudió su muerte.

Cuando M. Raux, director de la vigésima circunscripción penitenciaria, despertó al criminal dormido en su prisión anunciándole que iban á matarle é invitándole á que hablase con el juez, el clérigo y el defensor, Caserio contestó tristemente.

—Nada tengo que decir al juez; rehusó los auxilios religiosos y no necesito hablar á mi defensor. Un temblor terrible agitó sus miembros y su rostro se cubrió de una intensa palidez, tan intensa que parecía verde. Desde entonces no hizo sino temblar con todo su cuerpo. El que no tembló para matar, tembló para morir.

Hasta el último día, sin embargo, había conservado toda su calma, que no bastaron á turbar las cartas de su madre ni el recuerdo de su familia, empleando sus horas de soledad y de voluntario silencio en leer el *Quijote*. Habíase negado enérgicamente á firmar la petición de indulto, firme en su papel de fanático lleno de cinismo que algunas veces le costaba un pequeño esfuerzo, pero al final claudicó. Era la naturaleza que se imponía al fin y venía á hacer más terrible aún esta terrible tragedia, en la cual los verdugos y el sentenciado tuvieron que sostener una verdadera lucha: el uno por no morir y los otros por matar. Esta espantosa lucha llegó al límite de lo repugnante cuando el verdugo Deibler tu-

vo que agarrar á Caserio, brutalmente, por las orejas, para obligarle á colocar la cabeza que él sacudía con movimientos desesperados.

En fin el criminal murió y terminó la horrible escena, que el público seguía con ojos ansiosos. Pocas veces ha ofrecido una ejecución particularidades tan notables.

Política francesa

Con motivo de la enfermedad de M. Dupuy, que algunos periódicos han creído que debería dejar el Ministerio en breve plazo por no poder continuar dedicado á los negocios públicos el tiempo que necesitaba para cuidar de su dolencia, se ha vuelto á poner sobre el tapete en la vecina República, ante la perspectiva de un cambio ministerial, la actitud que el presidente Sr. Casimir Perier, mantiene desde que ha llegado á la suprema magistratura de la nación y que había sido su norma de conducta cuando se sentaba en los bancos del centro izquierdo como simple diputado.

Los antiguos oportunistas y los radicales que formaron en las filas de la falange republicana que acaudilló el gran tribuno señor Gambetta, recordando la historia del presidente y las tendencias conservadoras que siempre ha manifestado, creen que si es preciso hacer un cambio de primer ministro, recaerá la elección en alguno de los diputados que han sido compañeros suyos cuando militaba en el centro izquierdo, y que de ninguna manera elegirá para sustituir al señor Dupuy á republicanos de antiguo abolengo. Aunque lleven razón en esto los políticos radicales y truenen contra tales tendencias, lo justo y lo lógico es que en tanto que no hayan obtenido minoría los que ahora gobiernan en una votación parlamentaria, continúen imperando en Francia las mismas tendencias que ahora dominan, puesto que de suceder de otra manera en vez de ser el presidente de la República, como quieren los mismos radicales, un jefe de nación completamente imparcial que otorgue el Poder á aquellos de sus ministros que la opinión pública designa para tales ó al partido á que pertenecen esos ministros, sería por lo contrario un presidente parcial otorgando á una fracción política que no se halle en mayoría dentro de las Cortes, el ejercicio del Poder.

Las censuras que para el caso de continuar la política que sigue el señor Dupuy, se hacen al señor Gerier, son violentísimas, y no hacen más que recordar las que en los últimos tiempos se dirigieron contra el desgraciado presidente señor Carnot, á quien se acusó, lo mismo que se hace ahora con el señor Perier, de seguir una política personal y de otorgar el Poder no á aquellos que la Cámara designaba para ministros, sino á los que sus simpatías personales le señalaban como más aptos para el ejercicio del Poder. Quéjense algunos periódicos ministeriales y que llevan la voz del Eliseo, de esos ataques que contra el actual presidente se dirigen, si recordar que de no haber muerto el señor Carnot se hallaría bajo el peso de iguales imputaciones. Un periódico monárquico, hablando de este asunto, dice con muchísima razón, que la falta de memoria es únicamente la que hace caer en errores tan lamentables á periodistas y políticos, pues de no ser así es seguro que no se quejaran ahora los amigos del presidente señor Perier, ya que este no hace sino sufrir la ley común de todos aquellos que aceptan el poder supremo de una nación; suerte que consiste en no tener que sufrir los ataques de las oposiciones y verse objeto de discusión continua entre los distintos adversarios que se disputan el Poder.

El presidente de la República creemos que en el tiempo que lleva de mando no ha hecho más que seguir la política que de él se esperaba. Cuando dejó de existir el señor Carnot la opinión pública indignada por el atentado cometido contra un hombre que no había cometido jamás ninguna falta política y que era tolerante y liberal con todo el mundo, pidió de un modo categórico un presidente conservador y dotado de energía suficiente para emprender una política de represión. La elección del señor Casimir Perier no tiene otro significado. Se ha dicho que era hombre de partido; pero hasta aquí nadie ha podido demostrarlo. En cambio, ha cumplido las esperanzas de los que en él querían un presidente enérgico: la ley de represión prueba lo que decimos. Al propio tiempo, ninguno de los ataques que contra él se dirigieron y que alcanzaban también al señor Dupuy con motivo de la aplicación que pudiera darse á los preceptos de esa ley, ninguno de esos ataques se halla justificado hasta ahora, ya que á pesar de hallarse en vigor ningún periódico político, como algunos temieron, combatiéndola por ello antes de tiempo. Solamente en el caso de que en las Cámaras obtuvieron mayoría los radicales y el señor Perier se negara á otorgarles el poder estarían puestas en razón esas censuras que hoy por hoy antes desprecian á quienes las formulan que á aquel contra quien se dirigen.

Según vemos en un periódico de Puerto Rico, un perro ha destruido completamente á un muchacho que lo llevaba á bañar. Cuando acudieron en auxilio del pobre niño yacía en tierra casi exánime, bañado en sangre y dando gritos desgarradores; el perro le sujetaba con las patas mientras arrancaba pedazos de su carne, que engullía ferozmente; y tan entusiasmado se hallaba en aquella carnicería, que no se dio cuenta de que llegaban los salvadores á arrancarle su presa. El muchacho era un verdadero *Ecce Homo*. Las manos, el cuello, las piernas, los brazos, por todas partes mostraba tremendas heridas; en algunas le colgaba la piel y le faltaban pedazos de carne.

La pobre criatura falleció á los pocos momentos.

La Correspondencia de Puerto Rico da cuenta de un hecho verdaderamente criminal. Una mujer vivía con su hija, niña de cinco á seis años. Un día la niña, con hambre sin duda, cogió un pedazo de pan, y su madre, en castigo le ató las manos, y echando sobre el anafre hojas de plátanos secas, esperó que ardiesen, y consumió el horrible acto de quemar á aquella infeliz ambas manos, manifestando después que se había caído dentro del anafre y se había hecho las quemaduras horribles que presentaba.

El juzgado pudo averiguar lo cierto, y la madre desnaturalizada fué conducida á la cárcel.

En San Sebastian se tienen noticias del crucero *Don Juan de Austria*, enviado por el gobierno á los mares de la China. Ha visitado los principales puertos de aquellos países, incluso el puerto de Vladivostok, situado al Norte Corea. Este puerto, como establecimiento marítimo militar, está llamado á ser el Cronstad de las costas rusas en aquellos mares.

Hasta ahora no había arribado allí ningún buque español, siendo el *Don Juan de Austria* el primero que ostentó el pabellón de Castilla.

La dotación ha sido cordialmente acogida en todas partes. El comandante, Sr. Pedrín, redactará una Memoria del viaje y de las batallas navales que presencia.

Dicen de San Petersburgo que ha sido asesinado el contralmirante Razvogov, capitán del puerto de Cronstadt, por un empleado en las oficinas del puerto, llamado Peninsky, de las cuales fué despedido.

Este acechó al almirante, y aprovechando un momento oportuno en que se detuvo el coche en que iba M. Razvogov, le disparó un tiro alojándole el proyectil en un costado.

El asesino volvió el arma contra sí, disparándose dos tiros que le produjeron la muerte instantánea.

El almirante fué conducido á su domicilio, falleciendo poco después á consecuencia de la herida.

Los directores de la prisión de San Pablo, de Lyon, conservan en un armario propósito una curiosa colección de los portaplumas que durante cuarenta años han empleado los verdugos para apuntar en el libro registro los nombres de los condenados á muerte.

Cada portaplumas de estos no sirve más que una vez, y en la prisión se conservan con gran cuidado y bien limpios para que la tinta no las destruya poco á poco.

A los visitantes de la prisión se les enseña como una de las cosas más curiosas de la misma la colección citada.

Crónica Local

Anoche á las nueve y media en la calle del Rayo del Arrabal, se desplomó un cobertizo existente en una coladuría de dicha calle, produciendo gran estrépito y causando el consiguiente espanto entre aquellos vecinos.

La casualidad quiso que en aquella hora no estuviesen trabajando debajo del cobertizo las muchas mujeres que allí acuden á lavar, diariamente; si el derrumbamiento ocurre dos horas antes tendríamos que lamentar hoy numerosas desgracias personales.

Este cobertizo, que se hallaba en el estado que es de suponer, tenía pocos años de vida.

A hora de itinerario salió ayer tarde el correo de Barcelona, Cataluña.

Según dice *La Publicidad* de Barcelona, la subasta para el servicio de correspondencia entre aquella ciudad y Soller ha sido adjudicado á la *Isleña Marítima* por la cantidad de 3.000 pesetas anuales.

El tipo de subasta era de 24.000.

Al llegar esta mañana, en un carro, procedente de Muro una mujer

anciana ha sido atacada de un accidente que no han podido contener los auxilios de la ciencia que se le han prodigado en la casa de Socorro.

Trasladada a su casa, en grave estado, ha sido oleada.

En el vapor *Lulio* llegó ayer la cuadrilla de *Jarana* que en unión de la de *Minuto* deben torear mañana en la plaza de esta capital.

Este último espada con sus compañeros vendrán mañana por vía Alicante.

Según dicen algunos colegas nuestro paisano el pintor don Francisco Maura ha sido premiado en la Exposición de Bellas Artes celebrada últimamente en Bilbao.

No nos extraña. El hábil y correcto artista se hará admirar y aplaudir cuando quiera. Su paleta es de las que producen los efectos propuestos.

Vaya un aplauso por el último triunfo.

Esta mañana, a las doce será puesto en movimiento después de veinticuatro años de no funcionar el reloj del convento de San Francisco.

Dicho reloj, que ha sido hábilmente recompuesto por los señores Viuda é hijos de Font, lleva la inscripción siguiente:

HOC FACTVM FVIT HOROLO. AP. F. FRANCISCO IAVME PRED. IVBIL. ET ES DIFF. IN REGALI CONVENTV S. P. N. S. FRANCISCI PALMÆ. 1734.

Los RR. PP. Escolapios merecen, por este concepto, el agradecimiento de los vecinos del ex-convento a quienes ha de prestar buen servicio el reloj, puesto nuevamente en marcha.

Ayer comenzó el montaje del nuevo catafalco destinado a la música, en el Borne.

Se levanta en la dirección de la calle de San Felio y de la casa de don Pedro Alomar

Los nombres y señas de los siete toros que están en el corral de la plaza, seis de los cuales deben escogerse para la lidia de mañana, son los siguientes:

Naranjillo, berrendo en colorado, corni-abierto.

Trápulo, negro meano, conibajo y cerrado.

Frigatero, berrendo albardado, bien armado.

Gracioso, berrendo albardado, bien armado.

Baquero, berrendo albardado, cornicorto, bajo y abierto.

Jaeno, berrendo en negro, corniveleto.

Grandino, retinto albardado, corni-abierto.

No sé sabe aún el orden en que saldrán a la plaza.

Por Real Orden de 18 del corriente mes ha sido nombrado Secretario de la Audiencia de este territorio; el que lo era de Sala, don Jaime Serra Orell.

Le felicitamos deseando que lo sea por muchos años.

En la secretaría del Instituto de segunda enseñanza y de la Escuela de Náutica, estará abierta la matrícula del curso académico de 1894-1895 durante los últimos quince días del mes de Septiembre, desde las nueve de la mañana hasta la una de la tarde y desde las cuatro hasta las siete de la misma, continuando el último día hasta las doce.

Las resbaladuras ocasionadas a consecuencia de las cortezas de melón que son echadas en las vías públicas, están a la orden del día.

Anoche un amigo nuestro que pasaba por la calle de Jaime II, midió el suelo por haber puesto el pie sobre uno de dichos desperdicios.

Y vamos sumando.

Hemos recibido la visita del señor D. José Peirats, representante de la importante casa comercial valenciana *El Fomento Industrial y Mercantil*, a quien deseamos éxito lisonjero en las gestiones que en pró de dicho periódico viene practicando.

El movimiento de enfermos en el Hospital Civil, fué ayer el siguiente: Entradas: 1 varones 1 hembras. Salidas: 3 » 1 »

De causas leves suelen resultar efectos graves!—No hay dolencia insignificante!—Por leve que sea una indisposición requiere cuidado inmediato, si no podría desarrollarse hasta tomar proporciones alarmantes cuando no fatales. Entre las mil y una enfermedades que atormentan a la humanidad ninguna clase exige tanta atención como aquellas que afectan a la garganta y los pulmones, pues engañan por la poca importancia aparente de su principio, y con frecuencia sólo preocupan seriamente cuando ya el enfermo tiene la vida en peligro. Una ligera tos suele ser el síntoma precursor de la terrible Tisis; pero tratada en seguida con el *Pectoral de Anacahuíta* desaparece como por encanto. Este precioso remedio tomado en unión con el *Acete de Hígado de Bacalao* es infalible en el tratamiento de toda afección bronquial ó pulmonar, tos, mal de garganta, etc. Exijase la firma de *Lanman y Kemp* y su *Marca Industrial* (grabada en acero.) 60

Depósito general en España para la venta al por mayor, señores Vicente Ferrer, y C.ª, Barcelona.

Sección Religiosa

SANTO DEL DIA DE MAÑANA San Ceferino papa y mártir. SANTO DEL LUNES San José de Calasanz fundador. CULTOS SAGRADOS

Mañana 26. En Santa Catalina de Sena, concluyen cuarenta horas dedicadas a San Vicente Ferrer. En la iglesia del Molinar de Levante, también concluyen cuarenta horas dedicadas al Sagrado Corazón de Jesús; exposición a las siete y acto seguido misa de comunión; a las nueve tercia y la misa mayor con sermón por D. Nicolás Cortés, Pbro. Por la tarde, rosario, sermón por D. Sebastián Cerdá, Cura-párroco de Sta. Eulalia y la reserva precedida del Te-Deum.

En San Francisco, a las siete de la tarde, continuará el Triduo a San José de Calasanz con sermón por el Rdo. P. Esteban Calonge.

En la Real Capilla de Palacio, rosario, salva y responso por D. José Ferragut, interventor de Sta. Cecilia; credo por la conservación de la importante salud del Excmo. Sr. Obispo de Córca; misa, salva a la V. de los Dolores y Deprofundis por el joven D. José Sagasta, fallecido en Madrid.

Lunes 27. En Santa Teresa, comenzarán cuarenta horas dedicadas a su Titular.

En San Francisco, fiesta a San José de Calasanz: a las diez misa cantada a grande orquesta, oficiando el Rdo. Dr. D. Ramón Garcés, Secretario de Cámara del Obispado con panegírico por el Lic. Rdo. D. Buenaventura Barceló, Cura-Párroco de San Jaime. Por la tarde a las siete, se cantará la corona de las doce estrellas compuesta por el mismo San José de Calasanz y luego predicará el P. Calonge. Durante el canto de los gozos del Santo se hará la adoración de sus santas reliquias.

Sección Comercial

Table with 3 columns: City, Value, and Unit. Includes sections for 'ULTIMAS COTIZACIONES', 'VALORES LOCALES', 'VALORES PUBLICOS', and 'ITINERARIOS'.

ITINERARIOS SERVICIO DE TRENES que rige desde el 1.º Abril de de 1892 De Palma a Manacor y La Puebla—7:50 mañana, 2:15 y 3:45 (mixto) tarde.

LLEGADAS A PALMA De Mahón, lunes 10 mañana, vía Alandía, y jueves 6 mañana. De Barcelona, lunes, vía Soller; martes, directo jueves 11 mañana, vía Alandía y viernes, directo. De Ibiza y Alicante a Valencia los domingos.

MOVIMIENTO DEL PUERTO EMBAUCACIONES FONDEADAS

Día 24.—De Barcelona en 13 horas, vapor Lulio, de 405 ton., cap. Pedro Aulet, con 26 mar., 27 pas., valija y efectos. IDEM DESPACHADAS Para Ibiza, bergantín goleta Paquito, de 118 ton., cap. Felix Fuerza, con 8 mar. y lastre.

VIGIA MARITIMO DE PORTO-PÍ AYER 24 DE AGOSTO OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

A las doce: atmósfera calmosa; horizontes claros; viento E. fresquito y la mar con arrastre del S.E. y cabrillada del viento. A la puesta del sol: atmósfera y horizontes con calma; viento E. fresquito y la mar con marejada larga del S.E. y rizada del viento.

MOVIMIENTO DE VAPORES Vapores-correos de la Trasatlántica

El «Ciudad de Cádiz» llegó a Cádiz el 21 procedente de Santa Cruz de Tenerife. El «Reina M.ª Cristina» salió el 21 de la Coruña para la Habana.

Telegramas (DE NUESTRO CORRESPONSAL EN BARCELONA)

Un cadáver.—La escuadra.—El «Menorca.» Barcelona 24 a las 12:25 t.

En la playa de San Adrián del Besós ha estraído el mar el cadáver de un hombre, al parecer de unos cuarenta años.

Reconocido, se le ha encontrado en un bolsillo una licencia del servicio militar expedida a nombre de Juan Castañer Morante.

Se supone que ese cadáver es el del pasajero del vapor León de Oro, que se arrojó al mar en la noche del domingo, apenas salió de este puerto para Soller.

Mañana zarparán para San Sebastián los cruceros Alfonso XII y Reina Mercedes.

El vapor Menorca se encuentra detenido aquí, a causa del temporal que reina.—Parpal.

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

A las doce no hemos recibido telegrama alguno de nuestro corresponsal de Madrid, ni del de San Sebastián.

Hemos preguntado a la estación telegráfica si la línea había estado interrumpida y nos contesta atentamente el oficial de guardia que la comunicación con Valencia está franca, y no se sabe si lo está entre Valencia y Madrid.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

El día 26 del actual señalado para una corrida de toros en la plaza de esta capital se efectuarán los trenes extraordinarios siguientes:

De Manacor a Palma a las 12 tarde.—De La Puebla a Palma a las 12:30 tarde.—De Palma a Manacor a las 7:30 y 8 noche.—De Palma a La Puebla a las 8 noche.

NOTAS.—Dicho día se suprimirán los trenes mixtos ordinarios de La Puebla de las 2:30, de Palma de las 3:45 y del Empalme de las 6:37 tarde.

En las estaciones se despacharán entradas de sol y sombra para la función. Se despacharán también billetes en 1.ª y 2.ª clase tanto sencillos como dobles, con la rebaja del 50 pº del precio de 2.ª clase, a los que al tomar el billete del tren, tomen entrada para la corrida.

Los billetes dobles ó de ida y vuelta solo serán válidos el día de su expedición. No tendrán rebaja los billetes que se tomen en Palma al regresar después de la función.

Palma 23 Agosto 1894.—El Director general, Guillermo Moragues. 459

SOCIEDAD DEL ALUMBRADO POR GAS Queda abierto el pago del dividendo a cuenta de beneficios acordado por la Junta de Gobierno, el cual tendrá lugar todos los días laborables desde las diez a la una hasta el 31 del corriente; y después, solamente los jueves. Palma 11 de Agosto de 1894.—El director, Eusebio Pascual. 8-8 434

Miscelánea

Valor alimenticio del café.—El café contiene: primero, sales útiles para la nutrición; segundo, principios aromáticos que influyen con ventaja sobre la digestión; tercero una importantísima cantidad de sustancias grasas, principio de los alimentos respiratorios; cuarto, materias azoadas, principio por excelencia de los alimentos reparadores.

Una infusión de 100 gramos de café en una libra de agua, representa 20 gramos de sustancias nutritivas.

Está demostrado que un hombre que se alimenta con escasez, puede gozar de buena salud y trabajar más, si se aumenta su ración de diario con una ración de café.

La infusión de café apacigua el hambre y sostiene y aumenta las fuerzas cuando esta bebida no perturba con sus efectos el temperamento ó no está contraindicada para la salud.

Un litro de café con leche representa seis veces más de sustancia sólida y tres veces más de materias azoadas que el caldo del puchero.

El coste de una taza del mejor de los cafés, hecho por uno mismo con azúcar a discreción, no puede exceder nunca de 12 céntimos de peseta.

Pitima despejada de repente.—Por la prensa alemana circula con insistencia un incidente curioso que merece los honores de que lo acojamos y le demos publicidad en estas columnas.

Hace días que en el jardín de un gran hotel de Berlín, dos tenientes del ejército prusiano, algo embagados a consecuencia de un copioso banquete, abordaron a un anciano, de aspecto muy distinguido, que se hallaba tomando el fresco, en la siguiente forma:

—Apostamos a que no habeis sido nunca soldado.

—Pues, os engaños.

—Decidnos, entonces, hasta que grado habeis llegado.—repuso uno de ellos.

—No hay inconveniente. Hasta el grado de ministro de la Guerra.

A esta contestación, los oficiales sonrieron incrédulamente, y para comprobar lo dicho cambiaron sus tarjetas con las de su interlocutor.

Pero no bien miraron la tarjeta de éste, desapareció la embriaguez de los militares. En la cartulina no había más que una línea.

General de Verdú du Vernois, es decir: el nombre de un antiguo ministro de la Guerra en Alemania.

Tableau!

ACADEMIA PREPARATORIA DEL AÑO DE AMPLIACIÓN PARA MEDICINA, FARMACIA Y CIENCIAS DERECHO 1.º, 2.º, 3.º Y 4.º CURSO BAJO LA DIRECCIÓN DE DON JAIME DOMENECH PROFESOR AUXILIAR DEL INSTITUTO Sol, 55 385

Plaza de Toros de Palma

Extraordinaria Corrida de Toros para el 26 de Agosto de 1894 A las cuatro de la tarde

Si el tiempo no lo impide y con permiso de la autoridad competente, se lidiarán SEIS HERMOSOS TOROS propiedad de los SRES. FERRER Y QUINTANA, de

Son Sant Martí por los aplaudidos diestros

JARANA Y MINUTO

que alternarán con sus respectivas cuadrillas.

ESPADAS.—Antonio Arana (Jarana) y Enrique Vargas (Minuto).

PICADORES.—Fernando Martínez, José del Pino, Antonio Bustelo y Manuel Vargas (El Tornero).—UN RESERVA.

BANDERILLEROS.—Manuel García (Garroche), Rafael Arana (Jarana chico), Saturnino Sánchez, Antonio Sayas, José Vargas Novelas y Ramón Caniqueral.

PUNTILLERO.—Saturnino Sanchez.

PRECIOS

Table with 3 columns: Item, Price, and Unit. Lists prices for various seating areas like Palcos, Banconillos, Barreras, etc.

EL FOMENTO INDUSTRIAL Y MERCANTIL

Centro de informes, Patentes de invención, Marcas de Fábrica, Consultas y otros servicios. Publicación semanal de la gran revista de Banca, Industria, Comercio, Monografías ó descripciones industriales, Revista de mercados, consultas de escritorio, asuntos comerciales, quiebras y suspensiones de pagos y todo cuanto interesa á la Industria y al Comercio de España. Se envía gratis á los Sres. abonados á la Agencia desde 125 á 1.000 ptas. anuales y se hace una tirada extraordinariamente numerosa para continua propaganda industrial.

Una patente de invención. 125'00 ptas. Un informe Valencia (á la mano. 2'00 ptas. España y Portugal. 75 pts. Ultramar y Extranjero 7'50)
Una marca de fábrica. 125'00 ptas. Un informe España y Portugal. 4'00 ptas. Ultramar y Extranjero 7'50)
Carnet de 25 informes Ultramar y Extranjero. 100)

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

Director D. Antonio Guiu, Comandante graduado, fué 8 años profesor de Matemáticas y examinador de ingreso en la Academia de Infantería y en la General Militar.

Esta Academia es la predilecta de los mallorquines, y entre sus muchos alumnos ingresados en Academias Militares cuenta de Baleares los siguientes D. Emilio Sierra Castaños, D. José Grallá Steyn, don José Beltran-Ximelis, D. Pedro Juan Morey, D. Juan Verd y Sastre, D. Juan Bisbal, D. José Motta Hidalgo y D. Pablo Morey Alzamora.

En la convocatoria del año actual ha obtenido como en los anteriores extraordinarios resultados en número de aprobados y notas, superando á todas las demás Academias.

El curso empieza el 1.º de Septiembre, no conviene perder un solo día porque es fácil se anticipe el examen según se deduce de lo que dice «El Imparcial» del día 19 de Agosto.

Se admiten internos. Pídanse Reglamentos: Toledo, Alfileros, 3, y en Palma al Restaurant de Oriente. 456

GRAN DEPOSITO DE VIDRIOS DE TODAS CLASES

SUCURSAL UNICA

FABRICA DE SANTA CATALINA

Cuartera, sin n.º—Harina, 13

Establecimiento, único en su clase en Palma. Inmensos surtidos en todos los ramos de la vidriera hueca.

Vidrio ordinario, fino y medio cristal.

VASOS

de todas formas y tamaños, en vidrio y medio cristal

30 por 100

más baratos que en los demás almacenes de Palma.

FABRICACION MALLORQUINA

PRECIOS SIN COMPETENCIA POSIBLE

EN TODOS LOS ARTICULOS

Quien quiera comprar bueno y barato que acuda á esta casa.

Cuartera, sin n.º—Harina, 13

Se aseguran las dentaduras por 20 años—Economía y esmero

TICOULAT

Estracción rápida de dientes y raigones sin dolor. Dentaduras artificiales y restauración de dentaduras.



DENTISTA

Constitución 11 y Pelaires 102 entresuelo—Entrada Pelaires

PASTILLAS PARA LA TOS

DR. KLEIN

AUTOR DE LAS PASTILLAS NIELK

Remedio seguro para calmar toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea, ya provenga de simples resfriados ó catarros, ya de bronquitis, tisis, coqueluche, etc. No contienen opio ni morfina

ESPECIALIDADES DEL MISMO AUTOR: DEBILIDAD, CONSUMCION, RAQUITISMO, ESCROFULA, E. ANEMIA PASTILLAS FOSFATADAS DR. KLEIN

CATARRO, SOFOCACION, DIFICULTAD DE RESPIRAR ASMA LICOR ANTIAISMÁTICO DEL DR. KLEIN

Y GOTAS CALMANTES DEL DR. KLEIN. El LICOR cura radicalmente la enfermedad; las GOTAS calman de momento el ataque. Venta: D. Juan Valenzuela.—Autor DR. KLEIN, Escudillers 82, Barcelona. 109

Linea de Vapores Transatlánticos de **Pinillos, Saenz y C.ª**

VAPOR DIRECTO DE PALMA A LAS ANTILLAS

Salirá á principios de Septiembre el magnífico y grandioso vapor de acero de 5.500 toneladas, clasificado 100 A. 1.º del Lloyd.

«PIO IX»

Para Puerto-Rico, Mayagüez, Ponce y Habana con escala en Canarias. Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos.

INFORMARAN SUS CONSIGNATARIOS: MARTINEZ Y PLANAS—SAN JUAN, 20—PALMA.

CATARROS

bronquitis crónicas, toses pertinaces, se curan con el Licor de Braa Rover. Depósito general, Farmacia de las Copiñas.

4 reales frasco.

THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY
OF THE UNITED STATES
(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

Extracto de su balance de 1893

Activo	876.134.776,93
Reserva y demás obligaciones	708.394.093,35
Sobrante	167.740.683,58

Todas las Pólizas indisputables de esta Sociedad, se pagan inmediatamente después del fallecimiento, no contienen limitaciones respecto á ocupaciones, residencia ni viajes; y las de acumulación por 20 años reembolsan por lo menos, en caso de vida, la suma de primas pagadas con un interés además de 6 por 100 en las dotales.

SUCURSAL EN ESPAÑA
PALACIO DE SU PROPIEDAD
CALLES DE ALCALÁ 18, Y SEVILLA, 7, MADRID
Inspector General en las Islas Baleares: Manuel Cirer, Pelaires, 16, entresuelo, Palma.

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS

Curación segura del 98 por 100 de los enfermos crónicos del estómago é intestinos, aunque lleven veinticinco años de sufrimientos. Desaparece con su uso el dolor de estómago, los vómitos, acedias, inapetencia, diarreas, úlcera de estómago, dispepsias y catarros intestinales.—Botella 5 ptas. Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de España.

Farmacia de FRAU, Unión 109 Palma. 458

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Linea de las Antillas, New-York y Veracruz. Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

El 15 de Barcelona y el 10 de Cádiz, saldrá el vapor CIUDAD DE SANTANDER para Puerto Rico y Habana, y con trasbordo para Progreso, y Veracruz.

Solo se admite carga hasta el día 2. El 20 de Santander, vapor REINA MARIA CRISTINA para Coruña, Habana y Veracruz.

El 25 de Barcelona y el 30 de Cádiz, vapor MONTEVIDEO para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz, y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Solo se admite carga hasta el 22. Linea de Filipinas.—El 17 de Barcelona, el vapor SAN IGNACIO DE LOYOLA para Port-Said, Aden, Colombo, Singapore y Manila.

No se admite carga la víspera ni antevíspera de la salida.

Linea de Marruecos.—El 18 de Barcelona, el vapor RABAT para Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tanger, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán y Mogador.

Servicio de Tínger.—El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO, saldrá de Cádiz los lunes, miércoles y viernes, para Tínger, Argéiras y Gibraltar, retornando á Cádiz los martes, jueves y sábados.

Para más informes en Palma—Plaza de Antonio Maura (antes Copiñas) número 5. 29

PRÉSTAMOS—Se presta dinero sobre alhajas y otros objetos de valor conocido y sobre papeletas de empeños, calle de Carrió, Agencia LA ESPERANZA. 48

BREAK Y GALERA

En la calle del Carmen, 21, hay en venta una galera y un break, ambos usados, de cuatro asientos, y en estado escelente.

PRECIOS MÓDICOS

Se alquila un 2.º piso con cuatro cuartos dormitorios y las demás piezas correspondientes, cocina, agua á grifo y puesto para hacer colada.

Informarán calle San Cayetano núm. 11, principal. 408

Venta—Se desea vender dos casas situadas en la falda del castillo de Bellver calle de José Villalonga núm. 8, y la otra en el Secar de la Real á orilla de la carretera de de Establecimientos núm. 8. Tienen la comodidad necesaria y sus correspondientes jardines, regadíos. Para informes calle de la Unión núm. 42. 413

VENTA de un cono (cubell) de unos ciento sesenta cuartines de cabida. Informarán Apuntadores 38 15—15 451

ESCOGIDOS DE LOS MAS GRANDES

ACRITE PURO DE HIGADO DE BACALAO DE LANMAN & KEMP

HA OBTENIDO LA APROBACION DE EMINENTES DOCTORES QUE LE DAN LA PREFERENCIA Y LO RECETAN SIEMPRE EN LAS ENFERMEDADES PULMONARES, ESCROFULA, ETC. POR CONSIDERARLO EL ACRITE MAS PURO Y RICO EN PODER CURATIVO QUE SE OFRECE AL PUBLICO

Y RICOS

Deposito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, Barcelona.

Palma Imprenta de Viuda é hijos de P. J. Delabert

Tanto se vende como se alquila la casa zaguán n.º 11 de la calle de la Peletería.

Para informes: Colegio de San Agustín, Plaza de la Paja. 8—7 451